

爱心点亮残疾人美好生活

□牡丹晚报全媒体记者 武霈 李艳粉

5月19日是第34个“全国助残日”，我市各界再次掀起助残、爱残的热潮。

我市共有60多万残疾人，目前持证残疾人25.4万人，数量庞大、涉及面广。

一直以来，我市特别关心、关爱残疾人，多次将与残

疾人生活息息相关的康复、就业等纳入民生实事，并号召全社会关心、关爱、扶助残疾人，与残疾人一起共创美好生活。广大残疾人自强不息，凭借顽强毅力创业就业，撑起一个家庭，服务一方社会，绽放精彩人生。

爱心轮椅微驿站， 让残疾人放心出门、“走”得更远

“怎么才能办理残疾证呢？”“残疾人都享受哪些待遇呢？”……5月17日，我在牡丹广场举办以“科技助残 共享美好生活”为主题的“全国助残日”集中宣传活动。

活动现场，市残联、市民政局、市卫生健康委等多家单位的工作人员向过往群众宣传《爱残助残倡议书》《残疾证办理流程》《残疾人‘两项补贴’政策明白纸》、残保金优惠政策、社会保险等与残疾人息息相关的政策法规，聆听残疾人生活、工作中遇到的困难和问题，解答过往群众与

残疾人关心的问题。除相关政策宣传外，来自我市多家医疗机构的医护人员现场为市民提供免费义诊、康复服务。

市残联维权部主任陈敦存介绍，当日共有26个部门和单位参加“全国助残日”宣传活动，活动的中心思想是联系全社会扶助残疾人，联系残疾人共创新生活，希望全社会大力支持残疾人事业，关心、关爱、扶助残疾人。

活动现场，200余名肢体残疾人领取了助行器、手杖等辅助器具。“今天我领



了一个助行器，走累了就地歇一会，很实用，这是对残疾人实实在在的关怀和帮助。”今年66岁的残疾人杨有朋说。

今年，市残联创新举措，在菏泽城区曹州牡丹园等4个旅游景点和菏泽16个小区

新建成了20处爱心轮椅微驿站，捐赠86辆轮椅，实现轮椅资源利用最大化，使爱无“碍”流转，为行动不便的特殊人群提供极大的便利。

据悉，爱心轮椅微驿站是菏泽市残联“联合全社会，扶助残疾人”的又一生动实践，

是残联组织推进工作重心下移、服务资源下沉，拓宽服务领域，不断提升精准化服务水平的重要标志和举措。市残联将继续实施“爱心轮椅微驿站”项目，惠及更多特殊困难需求人群，让他们放心出门、“走”得更远。

精准康复为残疾人点亮希望

“一个南瓜，3个胡萝卜……”5月16日，牡丹晚报全媒体记者在菏泽睿阳语言康复中心看到，几位儿童在老师的带领下正在做游戏，孩子们通过抽签的方式，说出自己需要拿到手里的南瓜或者胡萝卜的个数，然后蹦跳着送进对面的容器里。完成游戏对于正常孩子来说轻而易举，而对于这里的孩子来说，还是有一定难度的。

10岁的囡囡(化名)是一位脑瘫患儿，她费力地站起来，颤颤巍巍地来到老师跟

前，经过几次尝试，她终于拿到了自己要完成的项目“3个南瓜”，接着将南瓜运往终点。记者看到，囡囡特别想跳起来，但是身患疾病的她无法做到。最终，囡囡用走路的方式，慢慢将南瓜运送到终点，现场响起了阵阵掌声。

“我孙女刚来到这儿的时候，都不会走路，经过康复训练，尽管走路不像正常的孩子那样稳，但对于她来说已经有很大的进步了。”囡囡的祖母孙女士说。

囡囡只是众多需要康复

训练患儿中的一员，该康复中心目前有70余位儿童接受康复训练。对于这些孩子来说，康复训练是改变他们命运的唯一途径，在专业的康复机构日复一日、年复一年坚持训练，他们慢慢学会说话、走路、认字等。

据菏泽睿阳语言康复中心负责人李红介绍，目前，该中心有70多名孩子接受康复训练，主要是有智力障碍或患孤独症的孩子，康复训练的课程有认知、语言、精细、运动，有针对性地为孩子提供康复

训练，从而让更多的孩子恢复正常，步入正轨。

“孩子们在这里接受康复训练，还能学知识。”李红说，采用康教相结合的模式，既能让残障患儿接受康复治疗，又能学习到文化知识，让患儿从健康到教育得到全面发展，为孩子们今后融入、适应普通学校和社会生活做足准备。

菏泽市非常重视残疾儿童康复工作，多次将有康复需求的残疾儿童康复救助纳入民生实事，充分利用各种资

源，努力扩大康复救助覆盖面；畅通“绿色通道”，强化筛查、康复有效衔接，实施一人一案康复训练，推进康教融合发展，实现了有康复需求的残疾儿童康复救助全覆盖。据悉，去年，全市5026名肢体、精神、孤独症儿童得到有效的康复救助。今年，市残联扎实开展残疾人康复救助工作。截至4月底，全市康复救助6637人，其中康复救助残疾儿童3267人，辅具适配149人，精神障碍患者用药服务3221人。

自强不息，绽放精彩人生

就业乃立身之本，对残疾人而言，和健全人一样通过力所能及的劳动丰衣足食，能让他们活得更有尊严，更能体现自己“不残缺”的人生价值。

近年来，我市涌现出了一批残疾人创业就业典型，他们靠顽强毅力和自强不息撑起一个家庭，服务一方社会，绽放精彩人生。

曹县京东帮服务店总经理冯家宝是全市残疾人自强模范之一。十年前，正值壮年的他从十二米高的楼台上坠落，致使下半身瘫痪，余生从

此被改写。

十年后，经二次创业，他在电商领域闯出亿元大产业，更因反哺社会、带动残疾人就业，被村民赞不绝口。

一路蹒跚走来的冯家宝，深知残疾人的不易，在事业逐渐好转后，他开始尝试带领多人创业致富，尤其是帮助残疾人就业。

“只有为残疾人搭建就业创业舞台，帮助他们增加收入、融入社会，才能让残疾人‘有尊严地生活’。”冯家宝说。2017年京东招县区域内

乡镇家电专卖店时，他优先考虑残疾人，一次就招收6名残疾人到乡镇创业。在接下来的几年里，每当了解到残疾人有就业需求，他就会第一时间登门，掌握村里残疾群众的基本情况，做好生活保障、就业、维权、文化等方面的服务工作，并对他们的康复进展、生活需求进行一一登记，介绍自己所能提供的岗位，并积极联系协调其他方面的工作，“人要学会感恩”是他常挂在嘴边的话。

无独有偶。家住菏泽市

牡丹区吴店镇赵子艾村的高民，右眼先天失明，但他以自强不息、顽强拼搏的精神，经历二十余年的探索，用“一只兔”敲开了致富门、“蹦”出了亿元产业链，更扶持带动了上千名残疾人实现了就业。

近年来，我市高度重视残疾人就业工作，做了一些实实在在的工作，取得了显著成绩。我市不断完善残疾人就业支持体系，实施“丰羽助”项目，助力残疾人及其家庭创业增收，2023年，全累计扶持创业残疾人198人。在“强翼